

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'35 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.
 EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 30.

El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número, 25 bajos.

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'10 línea sencilla.
 Esqueletos mortuorios, según metratario.

Región y Estado

La integración de toda nacionalidad está constituida por el conjunto de pueblos y ciudades que en las transformaciones continuas de los Estados y a través de las circunstancias políticas de los tiempos, forman un conglomerado a quienes las tradiciones seculares de historia, las afluencias de sus generaciones, el estímulo de sus antepasados, las propiedades por sus leyes conservadas y transmitidas de los abuelos a sus sucesores, hacen que su sentir sea común como cobijados bajo el mismo glorioso pendón, como afección innata que del humano corazón emana, como recordación alegre ó triste que a sus padres en cuentos y romances oyó narrar, como sometidos a la misma práctica de la vida derivada de la de sus antepasados, como unánime querer de toda una parte de la tierra, cuya semejanza de hábitos y de su modo de ser, constituye la nacionalidad.

Diferénciase dentro de un mismo Estado unas regiones de otras y aunque el unánime sentir en pro de la patria nacionalidad conserva el tesoro por su bandera, la regionalidad, efecto de sus particulares intereses es manifiesto en las naciones todas del orbe; aún más; existen en el circuito limitado por toda una provincia ó departamento, pueblos afectos de distintos órdenes de riqueza, de múltiples medios en sus particulares arbitrios, para los que sería imposible y atentatorio a su desarrollo y progreso el administrarlos bajo un mismo modo de ser, bajo igual ley y hasta con aranceles y derechos comunales.

Bajo el sentir político, todos defienden en España la bandera roja y gualdada que de sus antepasados heredaron, y todos conservan viva la leyenda de la Hispana raza, siendo por sus proezas y la ética de su colectividad dignos sucesores de aquellos que en los admirables fasos de su historia perduran; bajo el punto de vista administrativo, sus intereses no son iguales para ser regidos por una ley, un arancel, un derecho. En las faesas todas de la humana existencia, todo procede por inducciones, la Euriología (ciencia de semejanzas) de Gastón Planté es verdadera y el orden que en las cosas todas del Universo es manifiesto, demostramos hace que la regularidad y la progresión moral de los Estados constituidos sigue esta misma ley Natural.

Efectivamente; en el encadenamiento social, el individuo constituye la familia, las familias hacen los pueblos, los pueblos forman las regiones, las regiones ó provincias constituyen los Estados ó naciones. Distribución lógica, admirablemente dispuesta en el orden de la humana vida. Debe existir en el recto sentir de todo ciudadano, una idea centralizadora, en virtud de la cual, la integridad de su patria defiende, recordando el aforismo romano «Gloria est pro patria mori» para que la joyante bandera, emblema de su nación y recordación feliz de su historia pasee triunfante y gallarda por los remotos países.

Existe innato en todo ciudadano el puro amor al terruño, y en su virtud, una idea descentralizadora y autonómica de su provincia y pueblo, porque los intereses son comunes en la defensa de la patria única y grande, mas no son iguales para administrarse bajo la misma ley de un poder central. Coadyuva en la porción que le corresponde al sostenimiento y progreso de su nacionalidad, pero los distintos modos de vivir y desarrollarse de los pueblos les permiten la descentralización, recabando la autonomía para su provincia y pueblo.

La idea del regionalismo toma cada

día más incremento y proporciones mayores en todos los Estados.

MIGUEL ANCILO

Notas militares

LOS CUERPOS AUXILIARES Y LA FAJA

Leemos en un periódico militar: Según nuestras noticias está ya acordado el distintivo que se ha de dar a los Cuerpos auxiliares en su categoría de asimilados a generales, confirmando así lo que sobre esto dijimos hace algunos días. Consistirá el distintivo en una faja de color brigo, de iguales dimensiones y forma a la que usan los generales del Ejército.

Créese que la disposición se publicará uno de estos días.

LA PROXIMA CONVOCATORIA

De los datos recibidos en el Ministerio, resulta lo siguiente:
 Academia de Caballería.—Se han admitido, definitivamente, 72 instancias en solicitud de empleo, y 21 con carácter condicional; total, 93. Para 20 plazas.

Artillería.—Admitidas definitivamente, instancias 1.197. Para 60 plazas.
 Ingenieros.—741 instancias definitiva y cinco condicionales; total, 746. Para 35 plazas.

Administración militar.—536 definitiva y 12 condicionales; total, 548. Para 25 plazas.
 Falta datos de la Academia de Infantería.

INSPECCION DEL EJERCITO

En el ministerio se está habilitando, a petición del general Primo de Rivera, un local para oficina de la Secretaría de la Inspección general del Ejército.

VACANTE EN EL GENERALATO

Por cumplir la edad para el pase forzoso a la sección de reserva el general de brigada señor Vara de Rey, la vacante que deja en el generalato corresponde al cuerpo de carabineros en el turno de proporcionalidad.

Créese que se cubrirá el próximo miércoles, é indicese para ella al coronel don Salvador Noriega, que hace el número uno en la escala.

Notas agrícolas

CUIDADOS QUE EXIJE EL TRIGO

Todavía no se puede formar exacta idea de cómo los sembrados de trigo han soportado el invierno, pero antes de muy poco, ya sabrán todos los labradores a qué atenerse respecto al cultivo.

Como en esta época de examinar los trigos y a la vista de sus consecuencias, decidir los cuidados que exigen, vamos a dar algunas consejos que no porque resulten conocidos dejarán de tener interés.

Si los trigos debilitados por el invierno se les deja crecer libremente, por muy favorables que después resulten las condiciones climatológicas, los trigos seguirán lánguidos, y nos podrá esperar de ellos mas de mediano rendimiento. El tallo resultará defectuoso y las malas hierbas no tardarán en invadirlo.

Después de la dura prueba porque sobra de pasar, con el invierno, los trigos aforizados necesitan un cordial, hace falta confortarlos, darles el medio de crecer rápida y vigorosamente.

Por eso es preciso nutrirlos con azo, bajo la forma de nitrato de sosa ó sulfato de amoníaco. También puede ser empleado el nitrato de cal, pero el más convenientemente utilizado, por ser el más activo, es el nitrato de sosa.

Se distribuye en dosis de 75 á 195 kilogramos por hectárea, si bien la dosis deberá depender principalmente del estado del trigo, y de la cantidad de abono que en otoño recibiera.

No debe existir inconveniente en aplicar una dosis algo fuerte de nitrato de sosa al trigo que antes recibiera 200 ó 400 kilos de superfosfato; resulta en cambio peligroso forzar la dosis de nitrato, en terreno desprovisto de ácido fosfórico, pues se corre el riesgo de tener una vegetación verde muy prolongada, con exposición de cercadise al trigo.

Por eso conviene también repartir en primavera, en los trigos que hubieran recibido abonos superfosforados en otoño, unos 200 kilos de superfosfato y de 100 á 125 de nitrato de sosa.

Antes de emplearse estas dos materias fertilizantes, no deben ser mezcladas sin

exponerse a perder una buena parte del azo que contiene el nitrato, pero puede ser inconveniente hacerse la mezcla, en el momento de realizar la operación de extenderles sobre la tierra.

Es prudente tomar algunas precauciones con el nitrato de sosa, antes de emplearlo, tales como vaciar los sacos en lugar aparte del sembrado, deshacer los tarones y pasarlo por un cañizo, para evitar que pudiera ser abrasada una parte de las plantas y seca la tierra con que los tarones se pusieran en contacto.

El repartimiento regular de 75 á 100 kilogramos de nitrato parecerá entonces difícil, pero nada más fácil, mezclándolo con igual volumen de tierra seca ó yeso. Y con este pequeño gesto de nitrato se asegura a los trigos débiles una buena marcha, estimula a la vegetación y fortalece el tallo de la planta.

La acción de los abonos debe completarse con algunas labores apropiadas a la naturaleza del terreno; por ejemplo, en las tierras calcáreas donde las heladas y deshielos han excavado la tierra, procede pasar el rodillo, que apretará el suelo levantado durante el invierno.

En las tierras fuertes, cuya superficie endurecida ha formado costra, conviene rastrear para ablandarla, y hacer desaparecer las malas hierbas, pero ya se supone que ha de ser rastreado ligero, poco profundo, para que no arranque las plantas.

Intermedio

[Ay de los venodese!]

Y siempre igual. Desde que el mundo es mundo es rigor que a los déspotas se guarda un respeto profundo que raya en el cobarde.

Mas si al déspota un día se consigue arrancar la tiranía, levante el más humilde la cabeza y no queda en la chusma una vilaza que no haga resaltar su cobardía. Los tiempos cambian, el progreso cunde ni para el Arte ni las Ciencias cesan; en cambio, el odio como plomo se hunde y ni cambian las almas ni progresan. Se recuerdan los miserables rencores del tirano vencido y no suelen tener los vencedores la grandeza de hacerse superiores dando su odio al olvido.

¡Esperemos! Quizá no esté lejano el día en que, olvidando todo encono, el corazón humano aprenda, cuando oiga algún tirano, a decirle claramente: ¡Te perdono!

MOTARIN.

Pamplona hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 7 de Mayo de 1879.

El día 10 del actual se celebrarán las elecciones de concejales.

Esta capital está dividida en cuatro colegios electorales que son Escuela de música, Teatro principal, Escuela de Caldería y Casa Consistorial.

En Vitoria se ha constituido una asociación de propietarios, comerciantes é industriales, con el fin de iniciar el estudio y desarrollo de vías férreas en el país vasco-navarro.

La Conciliación

Pasado mañana celebrará su fiesta anual la importantísima asociación protectora de obreros «La Conciliación».

Esta benemérita sociedad vive vida próspera, y constantemente exterioriza su vitalidad robusta en actos de trascendencia, como los que celebrará pasado mañana.

Cumpliendo lo dispuesto en el reglamento de la Asociación a las siete de la mañana habrá misa y comunión general en la Capilla de San Fermín, acto seguido se repartirá en los locales de «La Conciliación» socorros a los necesitados y por la tarde, a las cuatro, la junta general en el teatro, y a continuación tendrá lugar una velada.

me trasladé á otra casa de huéspedes, mientras pongo casa particular.

En aquel momento alzose un formidable clamor, y cien voces repitieron á la vez en los patios:

—¡Minerva! ¡Minerva! ¡Miradla!

Otras voces en el jardín y las ventanas respondieron:

—¡El fantasma! ¡El fantasma!

Apenas si era el mediodía: un sol primaveral inundaba el césped y los brotes tiernos de las plantas.

Todos pudieran ver y reconocer a la muñata que pasaba por detrás de la fuente de mármol del jardín como si hubiera salido de las habitaciones del ala derecha de Casafuerte, avanzando, sin apresurarse, hacia la alameda, por la cual desapareció.

Al mismo tiempo apareció, como brotada del césped que rodeaba los bosquecillos la singular criatura á quien llamaban el fantasma, envuelta en sus acostumbradas amplias vestiduras blancas, y bajando hacia pleno sol.

Aunque todos sabían que era la loca escapada, su presencia les dejó estupefactos y sobrecorridos. No suele temerse miedo á toda luz; pero nadie dejó de sentir el pecho oprimido.

Al ver á la muñata, que la volvía la espalda, guiñaba la boca, oídos vestidos flotantes realizaban su estatura grandemente, y se detuvo un instante como asombrada.

El programa de esta función de la tarde es el siguiente:
 Junta general.
 Lectura de la Memoria y Balance de «La Conciliación».

Conferencia sobre cuestiones sociales por don José de Posse y Villega, de Bilbao.

A continuación dará principio la velada que se ha organizado para los socios con arreglo al siguiente

PROGRAMA

1.º Sinfonía por la orquesta.
 2.º Juguete cómico en un acto titulado «Noche toledana», representado por varios socios.

3.º Aria de barítono por don José Osés, con acompañamiento de piano.

4.º Intermedio por la orquesta.

5.º Cuento en un acto denominado «Las olivas», é interpretado por varios socios.

Agradecemos mucho á nuestro respetable y querido amigo, don Rafael Gaztelu, el atento B. L. M. y programa de la fiesta que ha tenido la atención de enviarnos.

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobaron los presupuestos de Burgul y Cadrelta.

También se aprobaron las condiciones formuladas por el Ayuntamiento de Garinain para proceder á la medición de las fincas del término municipal.

Se acordó admitir en el Manicomio de Navarra á la enferma Filomena Barnejo, natural de Gomeznarvaro (Valladolid) y residente en Pamplona.

Se aprobaron los impuestos establecidos por el Consejo de Nagore á los ganados.

Se aprobó el acuerdo del Consejo de Zuzun, sobre pasturación y cuotas.

Se denegó una solicitud de doña Encarnación González, de Tudela, sobre que se le conceda una pensión.

Se devolvieron al Ayuntamiento de Garraida los justificantes de las cuentas de 1909.

Ventoleras

«¡Anticipaciónesmones!»

Los americanos, al igual que los ingleses, cultivan la ciencia de las «anticipaciones».

Esos *anticipos* no son en metálico. Un verdadero inglés no hace eso... sino todo lo contrario.

Las susodichas «anticipaciones» son puramente ideológicas, aunque en el fondo no dejan de tener cierto sentido práctico... y perdónese lo que pueda haber de paradójico en el enunciado.

Gracias á ese sistema, un yanqui calcula que si ahora tiene una renta de tres pesetas, pongo por caso, dentro de cinco años la puede tener de diez, y dentro de ocho de quince, y dentro de veinte... de lo que se le antoje, y así sucesivamente.

Y desde el punto y hora en que nuestro hombre ha llegado á un tipo que le satisface, empieza á trabajar y á dirigir todos sus esfuerzos

para, paso á paso, consecutivamente llegar hasta los ocho y los quince y los veinte.

Por tal procedimiento los yanquis han llegado á demostrar que así como Nueva-York tenía 3.400.000 habitantes en 1900 y ahora cuenta con 4.600.000, en 1915 habrá de tener un millonero más de vecinos legítimamente empadronados; otro millón en 1920, y en 1928, es decir, dentro de veinte años, rebasar la estupenda cifra de 8 millones de población, efectiva... y reunida, ó mejor dicho, sabiamente sobre puesta, en casas de 30 y 40 pisos.

Al llegar á los 8 millones los neoyorquinos lanzarán un prolongadísimo ¡salud de satisfacción; pues habrán destronado á Londres, idea fija y trascendental que desde hace muchos años quita el sueño á los buenos administradores de Nueva-York.

Esas *anticipaciónes* de la supremacía universal... del padrón de vecinos, ha sentado como un tiro á París, que no puede salir de sus modestísimos 2 millones y medio de habitantes.

En ocho años Nueva-York ha ganado un millón doscientos mil habitantes, en tanto que París ha necesitado medio siglo para

No parecía demente. Tras un instante de estupor, los aldeanos, seducidos por la alta recompensa prometida por el empleado del manicomio, se precipitaron hacia el fantasma para capturarlo; pero no lo lograron; sin apresurarse volvió la espalda, y desapareció sin dejar huellas por los bosquecillos.

Ester había desaparecido también; pero no en la misma dirección: habíase lanzado hacia la alameda en seguimiento de Minerva.

XIII

Abogado viejo y magistrado jóven

A la osada de la tarde, en un cuarto de la fonda del Comercio, en Mantes, dos caballeros acababan de comer solos y pagaban los postres con una botella de Medoc añejo.

Mantes tiene buena reputación por la buena vida que allí se dan.

Los dos comensales hablaban animadamente apurando el generoso vino. Uno de ellos era el doctor Mancosu, abogado de edad madura de quien se hizo mención repetidas veces en estas páginas; el otro era un jóven magistrado de Versalles: don Eduardo Durand.

Aquel era uno de los jurisconsultos que no pasan por formar la flor y nata del foro parisiense, y á quienes se califica más bien de procuradores.

Generalmente no abusan de la facultad

realizar el mismo esfuerzo... que no lleva trazas de repetir.

Y mientras los parisienses se entregan á mil razones, que de justificar tratan esa lentitud enorme en erocer... y avocindarse, publican á *sotto voce* una aplicación muy práctica de las anticipaciones.

Van la clase: Este año, con más intensidad que en ningún otro, les ha entrado á los yanquis el furor de *primaverar* y *veranear*.

Y son, nada menos diez mil, los norteamericanos que se disponen, cargaditos de *dollars* y de *bank-notes* á trasladarse á Europa para correrse una juerguicita de varios meses.

La cifra no es exagerada, pues está tomada de las listas de pasajes de primera, encargados con anticipación, ó con «anticipaciones» á las distintas líneas de vapores de Norte-América á Europa.

Como vía de anticipo de este éxodo dorado, en 25 de Abril zarparon de la capital yanqui dos grandes paquebots con 2.000 *pasajeros* de lujo.

Los de París, y aquí además de los, pudieran añadirse las, han calculado que esos 10.000 turistas, han de dejar como mínimo unos 80 millones de francos.

Y suponiendo que una tercera parte se queden en Inglaterra, que es la escala obligada de todo yanqui, siquiera para convenerse de que Londres continúa siendo mayor que Nueva-York; los franceses en general y los parisienses en particular, han comenzado á idear proyectos y á establecer cálculos para ver de qué modo se hacen con los veinte millones restantes, sin perjuicio de cultivar la teoría de las *anticipaciones*, en virtud de la cual bien podrían ser cincuenta ó sesenta, en lugar de treinta los millones de francos que no habrían de regresar á los Estados Unidos.

Muy bien hecho y me parece la teoría, de perlas.

¡Voy á anticipacionarme!... Ahora tengo dos pesetas, que podrán ser cinco, dentro de una semana, y treinta hacia un primero de mes de esos que el calor aprista... y el sastré más. ¡De perilla! ¡Tréinta deatalas...! ¡Veraneo! ¡No hay nada... en la Rochepesal!

FULANEX.

Bibliografía

Derecho de asilo, por D. Antonio J. Onieva.

El joven y estimable poeta don Antonio J. Onieva, de Estella, ha compuesto un drama en verso, titulado «Derecho de asilo». Ha tenido la atención de enviármole y ha tenido el placer de leerlo.

«Derecho de asilo» fué compuesto para un concurso organizado por «El Correo Español», si *miéntri*, y entre los muchos dramas que se presentaron, obtuvo el primer premio.

El señor Onieva ya había sido laureado en anteriores lides literarias, y esto demuestra que no es un joven indocumentado.

El concurso en que conquistó el primer premio la obra del señor Onieva se abrió para premiar obras dramáticas para niños. A esta exigencia responde «Derecho de asilo».

La fábula del drama es interesante, y está contada con mucha sobriedad. Así resulta que en la obra no sebra nada, defecto este de exceso, que tienen los directos plantajes que más se dedican á dejar volar la fantasía que á forjar una acción sólida que interese.

La fábula es la siguiente: Josecho espera en la borda colocada entre las fragatas de la tierra, la vuelta de su padre que bajó á la aldea á hacer compras.

En las tinieblas de una noche sin estrellas y sin luna se alarga el tiempo, y Josecho nos habla, en fácil romance, de sus impacencias por la extraña tardanza de su padre.

Un caminante perdido en la seranfa llama á las fuerzas de la borda con impaciencia de fugitivo paraguaido.

Abre Josecho y entra Raspa sofocado y lleno de odio.

Josecho y Raspa entablan conversación

de abogar que los confiere su título, y son más maestros en triquifusetas que en eioconencia. Sin embargo, el bufete de Mancosu era de los que producen mucho dinero.

El magistrado, juez desde hacia unas cuantas semanas, guapo mozo, bien relacionado, muy favorecido por gente de pro, cuidaba de su porvenir como madre mimosa cuida de su único hijo.

En el momento que le presentamos al lector, parecía malhumorado: acababa de de anudar su servilista y de arrojarla sobre la mesa.

«En lugar de usted—decía el abogado que no había terminado aún y que quitaba la cascarrilla á una mujer con minucioso cuidado,—aguardaría hasta mañana. ¡Pueden pasar tantas cosas en una noche!

«Tengo prisa por marcharme, porque me pesa haber venido. ¡Me pesa mucho! Cedi al desso de ser grato, cumpliendo paramente mis deberes, á una persona cuyo carácter y posición...

«Elicétera, etcétera. Acaba usted de pronunciar la frase solemne: «cumpliendo puramente mis deberes». Ante una instrucción enmarial que se resume, tiene usted que interrogar á los criados y colonos de Casafuerte; al hacerlo, está usted en el cumplimiento de sus deberes. ¿Qué tiene usted que temer?

«No he dicho que temiese nada—dijo el jóven magistrado irguiéndose y con una dignidad que le sentaba á las mil maravillas,

La marca roja

Esta pregunta fué hecha como por cumplimiento. Jericot guiñó el ojo y repuso:

—Ese es el gran secreto!

—¿Hasta para mí?—interrogó Ester apoyándose con mimo en el brazo paterno.

—Hasta para tí. Sólo puedo decirte una cosa: que están trabajando para nosotros; al día siguiente de ser la pequeña baronesa, tú serás la condesa Lemizel de Thais, y todo eso del proceso que ahora se está recalesando, caerá en el agua. La misma mamá Marquise será prnesta en libertad.

—¿Está arrestada acaso?

—¡Tanto montal Andan pisándole los talones. ¡Ah! No soy mancebo; y el día que te neceses en un carruaje blasonado por el Bocado, podrás decir que tu papá no ha robede tu fortuna, sino que la ha ganado como Dios manda.

—Es usted muy listo, papá—murmuró la joven. Luego bruscamente, exclamó:—

Es imposible que no tenga usted un medio de enviarme un mensaje al barón.

—¿Una carta?

—No; tres palabras.

Y Josecho ofrece á Raspa una habitación y ropas para que deje las enlodadas. Seguidamente llama á la puerta el padre de Josecho, Sanchez el cabrero. Los quehaceres le han obligado á retardar su vuelta.

Josecho dice á su padre que ha recogido á un empujante que está cambiando de ropa en la habitación inmediata.

Sanchez pide á su hijo noticias de cómo ha cumplido sus deberes de hospitalidad y queda satisfecho al ver que su hijo ha cumplido sus deberes á satisfacción de su padre.

Josecho pide á su padre nuevas de la aldea, y Sanchez le dice que la única noticia que puede darle es la de que la justicia busca á un presidiario que se ha escapado del penal.

Un momento Sanchez piensa en la posibilidad de que sea Raspa, pero se arrepiente de su mal pensamiento.

Esta es la definición del carácter de Sanchez.

Según charlando padre é hijo y Sanchez descubre á Josecho el secreto de su vida.

Un día, viviendo en la aldea, Josecho era pequeño, entraron en su casa unos hombres desalmados y para robar el dinero mataron á la mujer de Sanchez, y los asesinos se llevaron un relicario que la madre de Josecho llevaba en el pecho.

La pena que causó este crimen á Sanchez le hizo amar la soledad y se hizo ciego, y subió á la sierra y en la sierra puso su nido, y en él vivía con su Josecho.

En el día de la escasa se cumplen los catorce años de este crimen.

Raspa ha oído todo esto y comprende que está en casa de sus víctimas.

Raspa sale del cuarto y saluda á Sanchez y le confiesa que él es el presidiario á quien busca la justicia.

Sanchez afirma que no le delatará. Se oyen golpes en la puerta, sobre Sanchez y entran el Alcalde y dos acompañantes.

¿Preguntan á Sanchez si vivió en su camino al fugitivo.

Contesta que no, y está en efecto, que en el camino no vivió el criminal.

Sanchez dice al Alcalde que puede registrar su casa, y el Alcalde no acepta porque conoce á Sanchez, y sabe cuán honrado es.

Vamos al Alcalde y sus acompañantes y Raspa sale de su escondite, da llorando las gracias á Sanchez, se declara arrepentido de sus crímenes y le entrega el medallón de su mujer.

Entonces se van Sanchez y Josecho que han amparado, correspondiendo al derecho de asilo, al matador de su Flor María. Sanchez, viendo arrepentido sinceramente á Raspa, le da su perdón y le enseña el camino de Francia diciéndole:

Porque antes os vi contrito redimidos fué mi intento. Con vuestro arrepentimiento perdonado va el delito. Jesucristo al expiar á todos nos perdonó y era todo un Dios; pues yo ¿no os habré de perdonar? La libertad va con vos. A un paso está la frontera y al punto en tierra extranjera os encontraré. ¡Adios!

Esta bella fabula está envuelta en el bello ropaje del verso, y así en los romances, como las rondallas y los versos de arte mayor se manifiesta el poeta.

Envío mi cordial felicitación al joven autor y sinceramente deseo que en el campo de los dramáticos donde ha entrado del brazo de los niños, respondiendo á la llamada del propio Benavente que pide un teatro para ellos, halle el fruto á que tiene derecho, caminando en adelante del brazo de los hombres también.

Una Juana de Arco en Pamplona

Ayer se celebró en la iglesia parroquial de San Juan Bautista el bautizo de una niña.

Este bautizo ha sido un verdadero acontecimiento hermosísimo que honra de un modo singular á cuantas personas intervinieron en él.

La niña fué bautizada por la distinguida señorita María Isabel Baleztena, y por la voluntad de la bella madrina, la niña recibió el nombre de Juana de Arco.

La maravillosa doncella de Orleans, la más grande heroína de Francia, ha sido canonizada hace muy pocos días, y hasta ahora, que nosotros sepamos, no han recibido su santo nombre más que dos niñas, una inglesa, y nuestra pamplonica otra.

Felicitemos á la distinguida madrina de Juana de Arco, y á la familia de la niña, y pedimos á Dios que derrame sobre la recién bautizada raudales de virtud, y pedimos á la santa gloriosa que ponga en el corazón de su nueva hija un destello de su grandeza y de sus maravillosas virtudes.

En el Ayuntamiento

A las seis comenzó la sesión pública, después de una hora de sesión secreta.

Preside el señor Alcalde y están presentes los señores Echave Sustaeta, Sanz, Eyzaguirre, Aldaz, Seminario, Felipe Garbalena, Sáez, Irujo, Gayarre, Zamborán, Lizarraga, Martínez y Sanjulian.

Acta de la sesión anterior. Aprobada. Cuentas y libramientos. Aprobados. Don Luis Zubirán y don Francisco Guerrero, solicitan empadronamiento.

Como se pide con arreglo á la ley. El Comité de la Federación obrera solicita la adopción de varias medidas que detalla en su escrito.

El escrito pasa á las comisiones de Alcaldes y de Fomento.

Doña Carmen Rabolé solicita una certificación estatural.

Se accede á lo solicitado por el señor Rodríguez Juguera.

Los arrendatarios del Juego Nuevo de pelota solicitan se les releve del pago del impuesto de espectáculos y de otros que pudieran sobrevenir hasta la terminación del arriendo.

Pasa á informe de la comisión de Haciendas.

Informes
De la comisión de Gobierno
Proponiendo debe proveerse la vacante

de maestra, con carácter de interina de la escuela de fundación de la villa de Ituren, dando para la presentación de solicitudes un plazo de quince días.

Aprobado.

Informando favorablemente la instancia de don Juan Altaro en representación de doña Manuela Echandi y Martín, solicitando autorización para llevar á efecto una pequeña reforma en un panteón propiedad de ésta, situado en el cementerio de esta ciudad.

Aprobado.

De la comisión de Hacienda

Proposición del canon ó arbitrio que debe satisfacer la sociedad «Electra-Aoiz» por la instalación dentro del perímetro de la ciudad de una red de alta tensión de corriente alterna subterránea.

Aprobado.

De la comisión de Alcaldes

Dictamen del señor Asesor Letrado acerca del testamento del Excmo. Sr. D. Pablo Sarasate.

El señor Echave Sustaeta dice que en vista de los consejos que dá el señor Asesor debe nombrarse una comisión que vaya á París á recoger el legado, y propone que formen la comisión el primer teniente de Alcalde señor Arvizu y el Sr. D. Esteban Lizarraga. Se acuerda así. La comisión irá cuando lo estime conveniente.

Informando favorablemente la carta del litmo. Sr. Presidente de la Excmo. Audiencia Territorial respecto á calificación del Palacio de Justicia.

Se aprueba, con la aclaración de que el Ayuntamiento contribuirá á los gastos de instalación de la calefacción y luego poner á disposición de la Audiencia las 6 pesetas que hoy se gastan en calefacción en los juzgados.

El señor Seminario da cuenta de que ha quedado desierta la subasta de las butacas del teatro por falta de postor y no habiendo más asuntos se levanta la sesión á las siete menos cuarto.

De Pitillas

EL OBISPO DE VITORIA

El lunes, en el correo de la tarde, llegó á esta el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Vitoria, habiendo salido á la estación á recibirlo una comisión del M. I. Ayuntamiento. Las calles por donde otras veces solía pasar, estaban llenas de gente, pero el coche marchó por la parte de abajo á casa de don Saturnino Iriarte, que es su donde siempre se hospeda nuestro querido paisano. Estos dos días los ha pasado examinando las dos obras que se están construyendo á sus expensas, siendo una de ellas el colegio para niñas y otra la que se está construyendo para habitación ó morada suya.

Nada de particular hay que decir de estos días, únicamente que cuando el ilustre hijo de esta villa acude á celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, todos desean besar su anillo y saludarle cariñosamente.

Mañana viernes, según he oído decir, sale de ésta en el tren que pasa á las 7 y 20 de la mañana para Madrid.

Juntamente con el señor Obispo vino también el arquitecto don Julio Azpárriz y el contratista señor Gran; los que creo regresan hoy á Vitoria.

DE VIAJE

Ayer y en el tren de las 7 y 20 de la mañana salió para Madrid acompañado de su hermano político el marqués de Zaba legal y de uno de sus hijos y de su hija Carmen, el señor don Francisco de Goni y Sagüés, personas muy queridas y respetadas en esta villa.

Va á la Corte á sufrir una operación quirúrgica, en la que el Señor le da fortaleza de ánimo y resignación cristiana para salir bien de ella, rogando nosotros al propio tiempo para que Dios le de lo que más le convenga.

VIDA LOCAL

En esta villa no hubo el domingo elecciones en virtud de lo que manda la Ley Electoral, habiendo sido nombrados el domingo anterior don Saturnino Iriarte, reelegido, don Domingo Sagardoy, don Pedro Pascual y don Sabal Esparza.

En las canteras se trabaja sin descanso en la extracción de piedra para las obras de la nueva Catedral de Vitoria.

El correspondiente.

5 Mayo de 1909.

Notas teatrales

Anoche se despidió la compañía que dirigen los señores Bauzá y Barreras, y se despidió con «La viuda alegre».

El teatro lleno. Exitos de «La viuda». El público tributó verdaderas ovaciones á la señorita Astorga, obligándola á bisar la «invocación», el «duo del caballo» y el «duo del tercer acto».

Todo lo cantó la bella tiple con un gusto tan exquisito y con tal arte, que para que otra tiple nos convenga tiene que hacer mucho.

Meana incomparable, bisó el cuento y los datos que cartó como un soberano artista.

No tengo espacio para más. Toda la compañía muy bien, la orquesta y el maestro admirables.

El señor Bauzá fué llamado á escena. El público aplaudió con verdadero entusiasmo los principales pasajes, y al final hizo levantar el telón cuatro veces.

La compañía marcha satisfachísima, según me han dicho varios artistas del público.

Pueden llevar la seguridad de que el público queda también satisfachísimo de los artistas.

Bueno: correspondiendo á los deseos del público, pedimos á la empresa que cuando la compañía termine en San Sebastián, para donde sale hoy, vuelva á Pamplona para representar exclusivamente «La viuda» hasta que el público deje de ir al teatro.

Hace falta darla en dos matinees. La empresa tiene la palabra.

GARCILASO.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL.
Sumario

Pamplona.—Contra R. S. y otro, por estafa.

Señalamiento

Tafalla.—Juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa seguida contra Juan Bautista Pardo y otro por los delitos de atentado y desobediencia. Defensores señores Rodríguez é Irujo; procurador.

res señores Aoiz é Izquierdo; prestarán declaración 5 testigos.

SPORT VASCO

En el «Juego Nuevo»

El partido de ayer tarde no ofreció interés alguno, pero un cambio la labor de los pelotaris fué sencillamente admirable.

Un aparte merece Astiz que como zaguero nos ha probado desde hace tiempo que es hoy por hoy un coloso y que no admite rival. Y aun parece que su colosal juego ha ganado desde que en esta frontón se juega con pelotas de goma.

Este y su compañero de ayer tarde Moya se ganaron todos los aplausos.

Ambos se llevaron el partido con gran facilidad, hasta el punto que tuvieron 7 juegos por 1 los rojos E. Eraso y Aramendi.

Cuando terminó el partido estos últimos quedaron en el juego 4.º

El dinero en grandes proporciones por los azules.

En «Euzkal Jal»

El partido de ayer tarde fué tan superiorísimo que muy pocas veces volveremos á ver otro igual.

Jugaban El Cacho y Olazola rojos, contra Percochena y Marduri.

Todo el partido fué muy competido, pero en los dos últimos juegos la lucha fué encarnizada y tenaz.

Hubo igualadas en los juegos 1, 4, 5, 7 y 8, llevando siempre la delantera El Cacho y su compañero.

Estos tuvieron 30 y nada para partida estando los azules en el juego 7.º, y sin embargo Percochena y su compañero llegaron á hacer la igualada 8, y ponerse á dos y tener una vez 40 para partida.

La expectación fué tremenda y el revuelo de barbas y chipas como cuando hay mar de fondo. (Esto sin doble interpretación ¿eh?)

El partido se determinó en favor de los rojos y el triunfo fué para los cuatro, especialmente para Percochena y El Cacho.

Percochena está en el apogeo de sus facultades y buena prueba de ello fué su labor de ayer; tiró á rebote y aprovechó momentos críticos para tirar balsas rasas á la derecha y á un centímetro del límite de la cancha.

A las señoras

El representante de la casa Oyarzun, de Bayona, participa á su clientela haber llegado á esta capital.

Se hospeda en el hotel «La Perla», cuarto número 12.

La laureada masa coral «Orfeón Pamplonés» viene ensayando todas estas noches varias de las obras que ejecutará en la velada de la inauguración del nuevo domicilio social.

Nuestro estimado corresponsal en Puento la Reina nos dá cuenta, en carta que ayer recibimos, de un suceso fatal.

Al regresar anteaer noche de sus faenas del campo el vecino de dicha localidad Alejo Sotés, montado en una caballería fué despedido cayendo al suelo de donde fué recogido en gravísimo estado.

Se le asistió convenientemente pero los auxilios de la ciencia resultaron ineficaces para contrarrestar los efectos mortales de las lesiones que sufrió.

El desgraciado Sotés murió á las 24 horas.

Reciba su desconsolada viuda é hijos nuestro sentido pésame.

Sastrería de Mado.—Pedro Lozano, Chapiteala 14 2.º 15-4

Ayer llegó á esta capital el nuevo é ilustre teniente coronel don Manuel Moriano, jefe de E. M. de la 16.ª división y secretario del Gobierno militar de esta Plaza y provincia.

Sea muy bien venido.

Con la solemnidad de todos los años y asistencia de inmenso concurso de fieles de Tudela y pueblos cercanos, celebróse el lunes la tradicional fiesta del Santo Cristo, pronunciando un sermón muy propio de la festividad un Padre Capuchino.

La comisión municipal de Fomento ha recibido una carta del duque de Vergara, diciendo que, en vista de que en la plaza de Pamplona se ha verificado una novillada sin picadores, lidiándose toros de ganadería no asociada, le previene que no se lidiarán en dicha plaza reses de ganadería no asociadas.

La comisión le ha contestado diciendo que la novillada á que alude no la dió ella, sino un empresario particular á quien cedió la plaza.

El Ayuntamiento de Casoaite ha dispuesto celebrar la gran feria de ganados que tan notable resultado dió los cuatro años anteriores, y al efecto ha señalado los días 21, 22, 23 y 24 del mes corriente.

Contando como cuenta con el concurso de afamados tratantes y el ofrecimiento de asistencia de prestigiosos propietarios y labradores de la comarca y fuera de ella, es de creer que el resultado ha de ser lojorero como en los años anteriores, máxime, figurando en el presente una reputada compañía de zarzuela, conciertos, bailes públicos, etc., etc.

GAZETILLAS

El Consejo de Administración de la Sociedad «Electra-Irujo», dando una prueba de cultura y de feo á los intereses morales de Navarra, ha entregado á la Comisión de Monumentos históricos y artísticos con destino á nuestro Museo artístico arqueológico, dos interesantes lápidas de la Edad media con relieves é inscripciones, que formaban parte del antiguo molino llamado de Caparrosa en el que se halla instalada actualmente la central eléctrica de dicha Sociedad.

Digna de elogio é imitación es la conducta del citado Consejo.

Para San Sebastián y Burdazos han salido en uno de sus magníficos automóviles los señores marqueses de Vesupia. Feliz viaje.

Con objeto de inspeccionar las obras del ferrocarril eléctrico de Pamplona-Aoiz-Sangüesa, han llegado el ingeniero jefe de la división de ferrocarriles del Norte, señor García Ferrás, y el ingeniero señor Sanz, distinguido paisano nuestro.

Segun la estadística oficial argentina, durante el año 1908 llegaron á la República del Plata 125 497 emigrantes españoles, de los cuales sólo 18 162 fueron conducidos por buques españoles. Calculando el pasaje de cada emigrante en 30 pesos oro por término medio, resulta, según hace constar el «Diario Español», que los 107 335 españoles restantes han pagado á las Compañías extranjeras 3 220 050 pesos oro.

Para fines del mes que cursa ha sido concertado el enlace matrimonial de la bella señorita Josefina Victor, sobrina de nuestro amigo don Fermín Roch, representante de Irujo, con nuestro amigo don Jesús Armentariz.

Felicitemos por adelantado á la futura pareja.

El tiempo fué ayer verdaderamente osoleuroso.

La temperatura cargada amenazó desde media tarde una tormenta que no llegó á desarrollarse.

Mañana á las ocho y media de la mañana deberán presentarse ante la comisión mixta de reclutamiento en el Palacio de la Diputación para la celebración de los juicios de exenciones de quintas, los mozos correspondientes á los pueblos de Tudela, Tulebras, Valtierra y Villafranca.

En la función de las Flores que hoy se celebrará en la parroquia de San Nicolás, predicará el presbítero don Blas Goni, sobre el tema «De la anunciación del Angel á María».

Las novias abisitas acostumbra á mudar el pellejo antes de casarse. De negras como el ébano, tienen que adquirir un color café con leche. Para conseguirlo se encierra á la joven en un cuarto durante tres meses, cubriéndole todo el cuerpo menos la cabeza, con tejidos de lana, y quemando á su lado ciertas ramas verdes y fragantes.

El humo de este ramaje destruye la piel primitiva, y en su lugar queda otra nueva y clara como la de un niño. Durante el encierro, la familia alimentará á la novia con albondiguillas de carne muy nutritiva.

«La Perla Vascongada», Calle Zapatería, 17, Pamplona. Sección de Sastrería.—Participamos al público en general que esta casa además del comercio de tejidos tiene un gran taller de sastrería, haciéndose trajes de buenos estambros y lanillas, con hechura garantizada desde 4-5-6-7-8-9-10-11-12-13-14-15 á 16 duros.—Precio fijo. (a) 15-10

Con arreglo á la vigente ley de caza, han sido declarados vedados los términos contiguos de Zuasti y Laquidain,

formando soto «vedado de caza», procediéndose al nombramiento de guarda jurado y colocación de tabletas.

Nos escriba nuestro estimado corresponsal en Mendigorria lo siguiente:

«El Patrocinio de San José ha sido muy solemnizado; predicó en la solemne función celebrada, el elocuente orador sagrado don Demetrio Bretos y Ayerra, coadjutor de Villafranca, dejando completamente satisfecho al numeroso auditorio que con gusto le escuchó.

En Tudela ha fallecido la respetable señora doña Vicenta Iturre, siendo su muerte generalmente sentida en aquella ciudad.

Reciba toda su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

Ayer hizo su solemne profesión de religiosas en la comunidad de MM. Dominicas de Villava, Sor Dominica de la Immaculada, que en el mundo fué Dominica Ripa y Fernandez, hija del rico propietario de Muniaín de la Solana, don Julián.

El sermón lo pronunció don Domingo Idoy, capellán de dicha Comunidad.

Al acto asistieron sus padres don Julián y doña Angela, don Santos y don Benito Ripa, hermanos, y don Valentín Fernandez, tío de la religiosa.

A esta le deseamos todas las gracias necesarias para perseverar en su piadosa resolución.

Después de pasar una larga temporada entre nosotros, uno de estos días saldrá para Salinas, su pueblo natal, la elegante señorita Cleofé Oialaga.

Enfermedades de los ojos. Doctor Raciondo, especialista, ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

Plaza de la Constitución, núm. 28, 1.º

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados un muchacho por jugar á la pelota en sitio prohibido; otros dos por coger flores de los cerrados de los jardines, y una gitana por apoderarse de un gato de otra vecina.

Ayer al mediodía celebró sesión ordinaria la comisión municipal de cuentas para la revisión y aprobación de las de la semana última.

Adoración Nocturna.—En la noche de hoy á mañana le corresponde hacer la vigilia al turno 10.º titulado San Miguel.

Lo que se avisa para conocimiento de los socios activos y honorarios que pertenecen al citado turno.

En un parte oficial recibido ayer de Ribafrocha se da cuenta de que hallándose jugando al borde del Canal Imperial varios niños, uno de ellos de tres años de edad y cuyo nombre no especificaba la comunicación oficial, tuvo la desgracia de caerse al agua donde pereció ahogado.

El juzgado se constituyó en el lugar del suceso comenzando á instruir las primeras diligencias.

Arte de conocer á las mujeres por el vestido.

Las que lo llevan estrecho son avaras.

Las que muy ancho, fanfarronas.

Las que muy corto, aficionadas al baile.

Las que muy bajo y muy limpio, muy ricas y elegantes.

Las que muy bajo y sucio, descuidadas.

Las que desbrochado, perezosas.

Las que siempre lo llevan nuevo, son temibles.

Las que siempre viejo, han renunciado al amor, ó no tienen de qué.

Las que lo llevan de colores claros, son muy alegres.

Las que de colores oscuros, timoratas y juiciosas.

Las que lo llevan abrochado hasta la garganta, son modestas.

Las que muy escotado, amigas de lucir las buenas formas.

Las que se lo alzan cuando llueve, son que tienen los pies bonitos... ¡claro! ó que no quieren mojarse las faldas.

Los netabilísimos situetistas que desde el domingo vienen trabajando en el cine Bellico con gran éxito, obtuvieron ayer otro y muy señalado presentándose como malabaristas.

Realmente esta trabajo es de mérito, pero no menor es el de situetas que tan á la perfección hace «The Carlos».

De todos modos son dos buenos artistas que merecen ser vistos por el público.

Las películas estrenadas ayer gustaron mucho.

Per si acaso de sucesos que tuviesen para la plans tercera, nos vemos precisados á pasar los siguientes á la sesión de la cuarta plans, titulada ANUNCIOS BROMODENDADOS:

Clínica Ortopédica Prim, Venta de vino en Elio, Carnicero, Londres, Nodriza, Arriendo de la plaza de toros de Tafalla.

HA FALLECIDO:
En Puento la Reina, don Alejo Sotés.
R. I. P.

Correspondencia administrativa
Sangüesa.—D. F. O. recibidas 19 pesetas 52 céntimos.

Guipuzcoa

San Sebastián 6 (9 noche)

El general Castro

A las 9,40 de la mañana ha marchado por el ferrocarril de la costa con dirección á Santander, el ex presidente de la República de Venezuela general Castro.

En la capital montañesa esperará la llegada de su esposa, y juntos vendrán á San Sebastián, donde probablemente fijarán su residencia.

Alava

Vitoria 6 (8 noche)

Escrutinio

Sin incidentes de importancia se ha verificado hoy á las diez el escrutinio general de las elecciones municipales verificadas el domingo.

Han resultado proclamados concejales 1 adicto, 9 católicos, 6 republicanos y 1 liberal.

Hubo una sola protesta, y ésta sin importancia.

Mercado

Hoy, como jueves, se ha celebrado el acostumbrado mercado de cereales. Han entrado 1000 fanegas de todos los granos, vendiéndose el trigo á 54 reales las 92 libras.

Nuestra información

El tiempo

El día de hoy ha sido expéndido.

Sin sesión

Por falta de número no hubo anoche sesión municipal; se celebrará mañana en segunda convocatoria.

Novillada

Reina mucha animación para la corrida de castru novillos que se celebrará el domingo, conforme les adelanté.

Hoy ha llegado el ganado, el cual es de buena presencia.

El correspondiente.

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 6 (8 noche)

Escrutinio

Sin incidentes de importancia se ha verificado hoy á las diez el escrutinio general de las elecciones municipales verificadas el domingo.

Han resultado proclamados concejales 1 adicto, 9 católicos, 6 republicanos y 1 liberal.

Hubo una sola protesta, y ésta sin importancia.

Mercado

Hoy, como jueves, se ha celebrado el acostumbrado mercado de cereales. Han entrado 1000 fanegas de todos los granos, vendiéndose el trigo á 54 reales las 92 libras.



HA FALLECIDO:
En Puento la Reina, don Alejo Sotés.
R. I. P.

Correspondencia administrativa
Sangüesa.—D. F. O. recibidas 19 pesetas 52 céntimos.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región

Alava

Vitoria 6 (8 noche)

Escrutinio

Sin incidentes de importancia se ha verificado hoy á las diez el escrutinio general de las elecciones municipales verificadas el domingo.

Han resultado proclamados concejales 1 adicto, 9 católicos, 6 republicanos y 1 liberal.

Hubo una sola protesta, y ésta sin importancia.

Mercado

Hoy, como jueves, se ha celebrado el acostumbrado mercado de cereales. Han entrado 1000 fanegas de todos los granos, vendiéndose el trigo á 54 reales las 92 libras.

Guipuzcoa

San Sebastián 6 (9 noche)

El general Castro

A las 9,40 de la mañana ha marchado por el ferrocarril de la costa con dirección á Santander, el ex presidente de la República de Venezuela general Castro.

En la capital montañesa esperará la llegada de su esposa, y juntos vendrán á San Sebastián, donde probablemente fijarán su residencia.

Alava

Vitoria 6 (8 noche)

Escrutinio

Sin incidentes de importancia se ha verificado hoy á las diez el escrutinio general de las elecciones municipales verificadas el domingo.

Han resultado proclamados concejales 1 adicto, 9 católicos, 6 republicanos y 1 liberal.

Hubo una sola protesta, y ésta sin importancia.

Mercado

Hoy, como jueves, se ha celebrado el acostumbrado mercado de cereales. Han entrado 1000 fanegas de todos los granos, vendiéndose el trigo á 54 reales las 92 libras.

Guipuzcoa

San Sebastián 6 (9 noche)

El general Castro

A las 9,40 de la mañana ha marchado por el ferrocarril de la costa con dirección á Santander, el ex presidente de la República de Venezuela general Castro.

En la capital montañesa esperará la llegada de su esposa, y juntos vendrán á San Sebastián, donde probablemente fijarán su residencia.

Alava

Vitoria 6 (8 noche)

Escrutinio

Sin incidentes de importancia se ha verificado hoy á las diez el escrutinio general de las elecciones municipales verificadas el domingo.

Han resultado proclamados concejales 1 adicto, 9 católicos, 6 republicanos y 1 liberal.

Hubo una sola protesta, y ésta sin importancia.

Mercado

Hoy, como jueves, se ha celebrado el acostumbrado mercado de cereales. Han entrado 1000 fanegas de todos los granos, vendiéndose el trigo á 54 reales las 92 libras.

Guipuzcoa

San Sebastián 6 (9 noche)

El general Castro

A las 9,40 de la mañana ha marchado por el ferrocarril de la costa con dirección á Santander, el ex presidente de la República de Venezuela general Castro.

En la capital montañesa esperará la llegada de su esposa, y juntos vendrán á San Sebastián, donde probablemente fijarán su residencia.

Alava

Vitoria 6 (8 noche)

Escrutinio

Sin incidentes de importancia se ha verificado hoy á las diez el escrutinio general de las elecciones municipales verificadas el domingo.

Han resultado proclamados concejales 1 adicto, 9 católicos, 6 republicanos y 1 liberal.

Hubo una sola protesta, y ésta sin importancia.

Mercado

Hoy, como jueves, se ha celebrado el acostumbrado mercado de cereales. Han entrado 1000 fanegas de todos los granos, vendiéndose el trigo á 54 reales las 92 libras.

Guipuzcoa

San Sebastián 6 (9 noche)

El general Castro

A las 9,40 de la mañana ha marchado por el ferrocarril de la costa con dirección á Santander, el ex presidente de la República de Venezuela general Castro.

En la capital montañesa esperará la llegada de su esposa, y juntos vendrán á San Sebastián, donde probablemente fijarán su residencia.

Numerosos fotógrafos han esperado la salida del general Castro, del hotel Du Palais, para fotografiarlo.

Escrutinio

A las diez de la mañana se ha celebrado en la Casa Consistorial el escrutinio de las elecciones concejiles que se celebraron el domingo.

Un incendio

Comunican de Legorreta que en un pajar se ha declarado un incendio que en poco tiempo redujo a cenizas gran parte del local y casi toda la existencia de paja.

No han ocurrido desgracias y las pérdidas materiales ascienden a 800 pesetas.

¿Qué será?

Desde las primeras horas de la tarde se ha notado en la inspección de policía gran movimiento.

Dada la reserva que se ha guardado, parece que se trata de un asunto importante.

Taurinas

En la plaza de toros de Rentería se lidiarán el domingo próximo cuatro vaquillas y dos de ellas serán estoqueadas por dos aficionados.

El tiempo y la pesca

Hey hemos disfrutado de un tiempo muy caluroso.

Los vapores pesqueros salieron como de costumbre a alta mar y regresaron al puerto con la siguiente cantidad de pescado:

3.500 kilos de merluza, que se vendió a 1,20 y 1 peseta el kilo; 400 de pescadilla a 0,70 y 0,55; 40 de langostinos, a 4,40 y 4,20, y 18 de lubina a 3,60 y 3,50.

El correspondiente

Vizcaya

Elbas 6 (10,30 noche).

La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy: Almagreras, 85'00. Calas, 120,75. Resineras, 84'00. Papeleras 98 00. Amortizable 95'80. Vasco Asturiana 75. Ferrocarril de La Robla a Balmaseda 91,50. Auroras 99,00. Sierra Menera 115.

Fiestas

Mañana comenzarán en Orduña las tradicionales fiestas.

Habrán música, funciones religiosas en el santuario de la Antigua, fuegos artificiales, baile y dos novilladas en las tardes del 8 y 9 con ganado de Rioseco y los novilleros, Tintorero y Cubillas.

Taurinas

Esta tarde a las seis y media han sido desengañados los toros de Valle que se lidiarán el domingo por las cuadrillas de Cocherito de Bilbao y Chiquito de Beñosa.

La operación ha sido presenciada por muchos aficionados que han quedado muy satisfechos de la estampa y defensas de los bichos.

El tiempo

Hoy ha hecho mucho calor. Orcotaga en su telegrama de hoy pronostica que se acerca una tormenta.

El escrutinio

En el Ayuntamiento se ha celebrado hoy el escrutinio de las últimas elecciones.

Se presentaron varias protestas por los distritos de Santiago, San Francisco y San Vicente.

Reuniones

La junta de obras del puerto se ha reunido hoy en sesión, despachando asuntos de trámite.

También la junta de montes ha celebrado sesión y en ella ha sido nombrado socio al señor Conde del Real Aparicio.

Visajero ilustre

Al mediodía ha llegado el general Castro, ex-presidente de la república venezolana.

Ha asistido por la tarde a una sesión del teatro Olimpia.

Mañana marchará a Santander con objeto de recoger a su señora que llega en el vapor «Guadalupe».

El correspondiente

Madrid

Primera conferencia

Madrid 6 (11 noche).

Consejo de ministros

Hoy, como jueves, se ha celebrado Consejo de ministros, presidido por el Rey; para lo cual han acudido los consejeros al real palacio a la hora señalada para los Consejos semanales.

Al salir los ministros de palacio, nos han facilitado estas noticias:

El jefe del Gobierno en su acostumbrado discurso de información acerca de lo más importante ocurrido durante la semana en el curso de la política interior y de la extranjera, ha enterado al Rey del curso de los debates parlamentarios y propósitos que respecto de las tareas legislativas tiene el Gobierno; del resultado de las elecciones de concejales celebradas el domingo último en todo España, comentando el éxito de la nueva ley electoral; de lo que ocurre en Turquía y de la crisis ministerial de Portugal.

También ha informado el señor Maura a Su Majestad sobre otros asuntos nacionales y extranjeros de menor trascendencia.

Después de eso el Rey ha firmado varios decretos de distintos ministerios, a saber:

De Hacienda la promulgación de la ley por la cual se extingue el pago de derechos reales al señor Solís por la transmisión del título de marqués de Gerona.

Y nombramientos para altos cargos del cuerpo de empleados de Aduanas. De Gracia y Justicia una extensa combinación de la magistratura, que no afecta a la Audiencia de Pamplona. De Marina ascensos reglamentarios de jefes y oficiales de la Armada y concesión de cruces.

Carta de Maelas

Cuando el señor Maura salía de palacio, después del Consejo de ministros, los periodistas le han preguntado qué juicio le merece la carta que contra el Gobierno ha publicado el señor Maelas en «El Liberal» y «El País».

El presidente del Consejo de ministros ha contestado que a pesar de la publicación de dicha carta, el observatorio astronómico no ha anunciado ningún trastorno geológico.

Hablando sobre la misma carta del señor Maelas, el señor Rodríguez Sampedro ha dicho que, más que una acusación, es una protesta.

Sesión permanente

El señor Maura nos ha confirmado después el anuncio que ayer hizo de que probablemente el viernes se constituirá el Congreso en sesión permanente hasta que haya sido aprobado el proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas.

Ya hoy ha afirmado el señor Maura sus atenciones lo que ayer anunció como probable, añadiendo que la obstrucción de que es objeto el proyecto mencionado, pone al Gobierno en la precisión de emplear el recurso de la sesión permanente desde mañana.

Lo de Orense

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que no hay noticia de nuevos desórdenes en Orense, y que se instruye proceso acerca de los alborotos ocurridos ayer de madrugada en aquella ciudad.

En las Cámaras Congreso

Preside el señor Dato, y se aprueba el acta.

El señor Romero manifiesta su opinión de que con arreglo a la nueva ley deben verificarse elecciones de diputados a Cortes en Madrid, Zaragoza y otros puntos, para cubrir las vacantes que existen.

El señor Dato indica a dicho diputado que convendría prescindiera de tratar de ese asunto hasta que la presidencia lo estudie.

El ministro interviene diciendo que debe tenerse presente la diferencia que hay entre las vacantes que haya en las circunscripciones, y las de los distritos.

El señor Burell toma parte en el debate, abogando por que el Gobierno manifieste su criterio sobre el asunto planteado.

Le contesta el señor La Cierva en un largo discurso.

Intervienen varios diputados, y se suspende este debate.

El conde de Rodezno se queja de ciertas frases relativas al carlismo, que fueron pronunciadas ayer por el señor Burell.

Entendiendo el conde de Rodezno que el señor Burell calificó a los carlistas de enemigos de la patria, de separatistas y bizkaitarras, rechaza esas calificaciones, afirmando que el carlismo no es nada de lo dicho.

El señor Burell da amplias explicaciones sobre las frases suyas a que el conde de Rodezno se ha referido.

En resumen y conclusión dice el señor Burell que de ninguna manera trató de ofender al partido carlista, que es (dice) el partido más nacional y más patriótico que hay en España.

Añade que el separatismo y bizkaitarrismo no son consecuencia del carlismo sino prolongación del Colegio de Deusto (Rumores).

El señor Burell pregunta a la presidencia si son ciertos los anuncios de que mañana se constituirá el Congreso en sesión permanente.

Le contesta el señor Dato que no puede decir lo que hará mañana; pero que es enemigo de las medidas extremas, aunque en ocasiones son inevitables.

El señor Latorre pregunta al Gobierno qué noticias nuevas tiene sobre el asunto de Santa María de Osera.

Contesta el señor La Cierva que nada más sabe de nuevo sino que han sido detenidos los instigadores.

Vuelve a hablar el señor Latorre, censurando al Obispo y al Gobernador civil de Orense.

El señor Espada defiende a dicho Prelado.

Insiste el señor Latorre, y vuelve a contestarle el señor Espada.

Se promueve entre ambos largo debate, en el cual intervienen otros diputados.

Suspendido, se pasa a la orden del día.

Son aprobadas las actas de Pravia, Orgaz, Astudillo y León, quedando proclamados los electos.

Continuando la discusión del proyecto sobre comunicaciones marítimas, el señor Ibarra apoya una enmienda al artículo 1.º; la cual es desechada después de combatir el señor Navarro.

Los liberales piden votación nominal sobre la enmienda del señor Morst. Esta resulta desechada por 69 votos contra 18.

Se da después lectura de la proposición de los republicanos, y se levanta la sesión.

Senado

Después de la aprobación del acta y de varias preguntas sin importancia, el señor Calvetón habla sobre los sucesos de Santa María de Osera, preguntando por qué ha sido reclamada la causa por el capitán general de la región, y dónde estaba el gobernador civil al ocurrir los repetidos sucesos.

Le contesta el señor Maura, defendiendo al gobernador, y se origina un debate entre ambos.

Entrando en la orden del día, son aprobados varios dictámenes, y se reanuda la discusión de la reforma del régimen local.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Table with 3 columns: Description, Price 1, Price 2. Includes items like Denda perpetua, Idem fin próximo, Denda amortizable, etc.

Buenos Aires.—Oro, 227,25.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 88'40 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 11,75. Las libras a 00'00, el amortizable a 102'95.

Paris 98,85.

Segunda conferencia

Madrid 7 (0,10)

Bautizo de un Borbón

En la iglesia del Buen Suceso se ha verificado el bautizo del hijo del Infante don Francisco de Borbón, siendo padrino el Rey, el cual ha sido representado en el acto por el coronel del Regimiento del Rey.

A la ceremonia han asistido muchos altos cargos palatinos.

Ha tributado honores un piquete con bandera y música.

Victimas del deber. Ha fallecido el conocido doctor don Felix Moreno a causa del tífus de que se contagió cumpliendo con su deber profesional al visitar a los enfermos del hospital de tíficos.

Fin de carrera. Los alumnos del último año de Medicina han celebrado un banquete para festejar la terminación de la carrera que hace tengan que separarse los que hasta ahora han llevado juntos vida estudiantil.

Han asistido varios profesores y algunos periodistas, pronunciándose brindis entusiastas.

En el Hipódromo. Hoy, cuarto día de carreras, se ha visto concurridísimo el hipódromo. Se ha disputado la copa del Rey para la cual se habían inscrito 56 caballos. Todas las carreras han sido lucidísimas.

La lluvia hizo que tuviera que suspenderse la carrera de prueba.

Desde la tribuna regía la real familia presenciando la fiesta.

El sábado correrá la copa de Madrid.

De Barcelona. Esta tarde se ha llevado a cabo el escrutinio general de las elecciones, proclamándose concejales los candidatos elegidos, ya conocidos.

No hubo más protestas que dos, relativas a la elección en el colegio décimo.

El señor Cambó ha manifestado que publicará un manifiesto, explicando las causas que han motivado el que dicho señor se haya separado de los conservadores y del Comité de Defensa social.

Es muy comentado un artículo del «Correo Catalán» en el que se quiere demostrar que los concejales que han obtenido los regionalistas son debidos al apoyo de los carlistas.

EXTRANJERO

Cruceiro de tres meses

Paris.—Por el ministerio de Marina se ha ordenado que en breve emprenda un cruceiro que tendrá una duración de tres meses la segunda división de la escuadra francesa del Mediterráneo.

Dicho cruceiro verificará por las costas del Mediterráneo, visitando los marinos franceses varios puertos españoles.

De Oriente

Paris.—Por fin, después de varias tentativas para la formación de un gabinete turco, se ha llegado al nombramiento de un gobierno que parece durable y que se compone de elementos identificados con la nueva orientación que trata de imprimirse a la política turca.

El nuevo gobierno compónese de Himi Pacha, Gran visir. Ferid Pacha, Interior. Hakki-Bey, Justicia.

General Salih, Guerra. Arif Hihmet, Marina. Nail-Bey, Instrucción pública. Rifaat Pacha, Estado. Rifaat-Bey, Hacienda. Noradoughlian, Trabajos públicos. Ariatidj, Agricultura. Hamada, ministro de Cultos. Rafif-Pacha, Presidente del Consejo de Estado.

El gobierno y los «postieres»

Paris.—Durante estos dos últimos días el gobierno ha suspendido de sus cargos a varios funcionarios de correos, telégrafos y teléfonos, por su propaganda contra la gestión de Mr. Lyman.

Entre los obreros y empleados de comunicaciones reina gran efervescencia.

El sindicato de obreros de correos-teléfono-telégrafos dirige un llamamiento a todos sus adictos, para que estén prontos a defender sus derechos, en el punto y hora que se les de la señal.

Alude a la reciente destitución del sub-director de Narbona, que es a la

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DEB. CUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONOS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Giro y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos su efectivos a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de un año y 2 y 1/2 por 100 anual.

SALON DES CYCLES

M. LAFUENTE—PASEO DE VALENCIA 6 Y 8—PAMPLONA.

Las casas que más variedad y novedad de marcas de bicicletas presenta y a precios más reducidos.

Una bicicleta buena no es cosa rara pero sí lo es una buena bicicleta a precio reducido y esto solo acostumbra a hacerlo el Salón des Cycles.

Completo surtido de gomas, faroles y toda clase de accesorios los más modernos y los más baratos.

Bicicletas a motor y motores para bicicleta. Moto-Rove Suzis, los más prácticos, de más duración, fácil manejo y menos consumo de gasolina: un litro gasolina para 50 kilómetros.

Taller especial para reformas y reparaciones de bicicletas.

Grandes almacenes de maquinaria agrícola

Trilladoras «Clayton Shuttleworth»: Segadoras atadoras y agavilladoras Mc. Cormick.

Sembradoras de distintos sistemas.

Guadañadoras Henificadoras

Arados Brabant Desterradoras Arados viñeros

Cultivadores americanos

Corta-raíces, corta pajas, Gradas, etc.

MUGICA, ARELLANO Y COMPANIA—INGENIEROS Pamplona-Zaragoza-Logroño

PETROLEO GAL PARA EL PELO. Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie.

Prim Ortopédico en Pamplona

Los días 9 y 10 de Mayo en la calle Mayor 65 1.º recibirá este famoso Ortopédico de la Clínica Prim y balneario de Albasas (Navarra), a cuantos deseen consultarle ó adquirir los modernos Aparatos Ortopédicos, para corregir desviaciones de la espalda, piernas ó pies, fajas elásticas, Piernas y brazos artificiales, etc. etc.

HERNIADOS

Adaptación por su autor del conocido Bragiero Prim, único desprovisto de correa de entre piernas y que reduce y contiene la hernia más voluminosa. Sus precios de 25 a 50 pesetas para mayores y de 15 a 25 para niños.

Regimiento de Infantería

DE AMERICA NUMERO 14

Venta de caballo

El día 8 del actual, y a las 11 y 30 horas, se procederá a la enajenación en pública subasta de un caballo de desecho con destino en este regimiento, cuyo acto tendrá lugar en el cuartel General Marqués del Duero, donde se aloja dicho Cuerpo.

Los gastos que origine la subasta, serán de cuenta del que se le adjudique como mejor postor.

Hilario Lazcano Lizarraga

Médico-especialista en vías urinarias, ha abierto su gabinete de consulta montado con los últimos adelantos de la ciencia. Ciudadela, 7, 2.º.

Compañía general

DE AUTOMOVILES

Sociedad anónima

Administración: San Ignacio, 4, Pamplona

Servicio de automóviles y coches: mes de Mayo de 1909.

PAMPLONA A ELIZONDO

Automóvil diario: salida de Pamplona los días pares a las dos de la tarde y de Elizondo los impares a las dos de la tarde.

Precios

A Elizondo 4 pesetas; a Mugaire 3; a Olague 2 pesetas.

PAMPLONA A ESTELLA

Automóvil diario: salida de Pamplona a las siete de la mañana y de Estella a las tres de la tarde.

Coche diario: salida de Pamplona a las dos de la tarde y de Estella a las cinco de la mañana.

Precios

A Estella 3 pesetas; a Lores y Cirauqui 2; a Maderu y Puente 2.

Alquiler de automóviles para viajes particulares.

Practicante de farmacia

Lo necesita con buenas referencias y estable don Secundino Solano, farmacéutico de Sesma.

Una señora

desearía colocarse de ama seca ó para un matrimonio sin hijos, ó para cuidar niños ó con un sacerdote. Para informes dirigirse San Antonio, 61, 3.º derecha.

